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Questão 01

Por volta de 500 A.C., o grego  Demócrito  afirmou que a matéria era formada por partículas indivisíveis, que chamou de átomos. Suas teorias caíram no esquecimento por milênios, sendo retomadas, no século XIX,  por  cientistas, como os ingleses J. Thomson, E. Rutherford e o sueco N. Bohr, que  descobriram algumas das subpartículas dos átomos (prótons, nêutrons  e elétrons). Mais tarde, foram descobertos os quarks ( 100 vezes menores que os prótons ) e, atualmente, cientistas alemães, japoneses e americanos propõem que tudo, no universo, é formado por minúsculas cordas  em constante vibração. Os diferentes arranjos dessas cordas e suas vibrações formariam desde quarks  até seres humanos.

A química afirma que os diferentes elementos químicos existentes no universo são formados por  combinações de prótons, nêutrons  e elétrons, e isso determina a grande diversidade de propriedades físicas e químicas dos materiais existentes na natureza.

Podemos citar o carbono e o oxigênio, que formam substâncias diferentes, como o diamante e o grafite; o ozônio e o gás oxigênio, e ainda os elementos:  
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 como exemplos da grande diversidade de substâncias existentes na natureza.

a ) Dentre os elementos citados  no texto,  quais são isótopos e quais são isóbaros?

b ) Como se chama o fenômeno pelo qual um único elemento químico forma duas ou mais substâncias simples diferentes,  como,  por exemplo,  o carbono grafite e o carbono diamante?

c ) Qual a massa de 1 mol  do composto formado pela união dos átomos 
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______________________________________________________________________________________________________

Questão 02

Muitas substâncias, como os medicamentos, a água oxigenada, os sais de prata, entre outras, são decompostas na presença de luz, sendo essas reações denominadas de fotólises. Por esse motivo, tais substâncias devem  ser guardadas em recipientes que absorvam ou impeçam a passagem da luz, como  vidros escuros ou  frascos  plásticos translúcidos. Um exemplo desse fenômeno é a  decomposição do AgBr, que pode ser  representada de acordo com a equação  abaixo :

Luz
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a ) Diga qual o tipo de ligação química predominante no  AgBr .

b ) Represente a fórmula química de um sal de prata oxigenado que contenha elemento do grupo dos halogênios e  escreva o seu  nome.

c ) Qual a massa de prata metálica que se obtém a partir da decomposição de  375,6 g de AgBr ? Demonstre os cálculos .

______________________________________________________________________________________________________

Questão 03

Os cientistas da Universidade de Berkley, EUA, conseguiram, recentemente, utilizando um acelerador de partículas, obter artificialmente o elemento químico de número atômico 118 ( Z= 118 ), cuja degradação produziu átomos de Z=116 e Z=114. Além de abrir novas fronteiras para a química quântica, esse experimento reafirma a veracidade das afirmações de Mendeleiev, no século passado, que até hoje servem para a organização e classificação dos elementos químicos na tabela periódica. O cromo, o cloro, o flúor e o potássio são exemplos de substâncias cujas propriedades físico-químicas podem ser previstas, levando-se em consideração sua posição na tabela periódica proposta por Mendeleiev.

Observando-se a posição nessa tabela, do cromo, do cloro, do fluor e do potássio, 

a ) coloque-os em ordem  crescente de eletronegatividade.

b ) classifique-os de acordo com o orbital do elétron de valência.

c ) diga qual, entre os átomos neutros citados, apresenta maior raio atômico.

Questão 04

O ferro é um metal sólido, de cor cinza e brilho característico, sendo encontrado principalmente nos minerais hematita (Fe2O3), magnetita ( Fe3O4 ) e  siderita ( FeCO3 ).

É utilizado na fabricação de utensílios domésticos, motores, chapas, aço (liga de Fe e C ) e na construção civil. Com o desenvolvimento da metalurgia, o ferro passou a ser obtido industrialmente em altos fornos siderúrgicos, através da reação entre o minério hematita e o monóxido de carbono, representada de acordo com a seguinte equação simplificada:

1
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a ) Represente a expressão da constante de equilíbrio para a referida equação no sentido 1.

b ) O que ocorrerá com o equilíbrio,  se aumentarmos a concentração de CO ?

c ) Indique o agente oxidante e o agente redutor da reação,  no sentido 1.

______________________________________________________________________________________________________

Questão 05

O ácido  acético é um ácido orgânico fraco, de fórmula molecular CH3-COOH, sendo o principal componente do vinagre. O  vinagre, que pode ser obtido a partir da fermentação aeróbica do álcool etílico, contém,  em média,  6%  de ácido acético, junto com outros compostos que se formam durante a fermentação e que conferem cheiro e sabor especial ao produto. Considerando-se uma amostra de vinagre com 6% de ácido acético e densidade igual a 1 g/mL,

a ) qual a molaridade do ácido acético no vinagre? Demonstre os cálculos.

b ) qual o pH dessa solução, sabendo-se que o grau de ionização do ácido acético é igual a 0,1 %? Demonstre os cálculos.

c ) represente a equação da reação de ionização do ácido acético.

______________________________________________________________________________________________________

Questão 06

Nostradamus, o vidente francês, foi um dos muitos profetas que previram o fim do mundo de forma catastrófica.

Passagens Bíblicas, do Alcorão e de outras profecias apocalípticas, também  descrevem o fim do mundo de forma dramática. Emanações de gases venenosos, cheiro de enxofre, fogo e lava brotando da terra formariam o quadro dantesco do fim dos tempos.

Fogo e calor sempre estiveram aliados às transformações químicas,  tanto que foi criada a termoquímica, parte especial da química que estuda o calor e a energia, nas interações e transformações químicas. Um exemplo de transformação química que envolve quantidades consideráveis de energia sob forma de calor é a reação representada abaixo:

C2H5OH ( l )   +   3O2 ( g )   (   2CO2 ( g )   +   3H2O ( l )
[image: image11.jpg]MIGUEL NOSTRADAMUS
: Médico,
7/ Nascido em Saint-Remy, Provenca, em 14 de
dezembro de 1503. Morreu em 02 de julho I5"66
110 N ! ‘









a ) Dadas as entalpias de formação, a 25ºC e 1 atm, do C2H5OH ( l ) , do CO2 ( g )  e do H2O (  l ),  calcule a variação de entalpia da reação. Demonstre os cálculos.    ( sendo: (H = (H P  - (H R  )

b ) Uma equação termoquímica é uma equação química acrescida da entalpia da reação, onde são indicados todos os fatores que podem influenciar o valor dessa entalpia. Cite três desses fatores.
Considere:

(Ho formação C2H5OH ( l )  (  - 280  kJ/mol

(Ho formação CO2 ( g )    (  - 395 kJ/mol

(Ho formação H2O ( l )    (  - 290 kJ/mol

Questão 07

A gasolina comercializada nos postos é uma mistura de hidrocarbonetos, etanol anidro e outros aditivos ( chamados oxigenantes ou antidetonantes ). Um experimento utilizado para a determinação do teor de álcool ( etanol anidro ) misturado à gasolina consiste em adicionar, em uma proveta com gasolina, uma solução aquosa de NaCl. Após a agitação da mistura, observa-se que a porção de gasolina diminui, pois o álcool que nela estava dissolvido é atraído por essa solução aquosa de NaCl, separando-se da mistura. 

a ) Qual o nome e a fórmula estrutural da substância com que o etanol estabelece isomeria de função?

b ) Quais os produtos resultantes da combustão completa dos hidrocarbonetos?

c ) Entre os muitos aditivos ( antidetonantes ) usados na gasolina, está o iso-propil-benzeno, com estrutura representada abaixo :
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Indique o número de carbonos terciários que essa estrutura apresenta.

______________________________________________________________________________________________________

Questão 08

“Ultimamente, o homem, preocupado em preservar sua saúde, procura alimentos que, além de fornecerem os nutrientes necessários à sua manutenção, possam  prevenir  doenças. 

Dentre as várias opções existentes, encontramos os compostos com Ômega 3, que são ácidos graxos poliinsaturados, encontrados em animais marinhos, que  ajudam a controlar os níveis de colesterol e de triglicerídeos (acilgliceróis), evitando ou minimizando problemas cardíacos.”

Fonte: Propaganda da Parmalat
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Observe a estrutura do acilglicerol abaixo e responda:
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a ) Ao sofrer hidrólise, o composto acima forma três estruturas.  Qual é o nome,  segundo a IUPAC  ( União Internacional de Química Pura e Aplicada ), do álcool e do ácido graxo saturado formados?

b ) Diga o nome dos grupos funcionais das estruturas formadas  pela hidrólise do acilglicerol.

BOA SORTE!
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